

ABONAMENTE

PREȚ LA 1 ȘI 15 ALTE PER-CARTE LITRE
ȘI SE PLĂTEȘTE ÎN AVANS

Un an în față pe listă, în condițiile pe listă
Căsuțe pentru:
Căsuțe pentru:
Căsuțe pentru:

NUMARUL 10 BANI

În străinătate 15 BANI

Adevărul

Să te însoțești Române de câtă vreme ai în casă!

V. Albuș

ANUNCIURI

SE CERE ÎNCHIRIAT UN APARTAMENT

Se cere închiriat un apartament în oraș, cu două camere, baie, bucătărie, apă caldă și rece, centrală de încălzire, etc.

NUMARUL 10 BANI

Un număr vechi 20 BANI

ADMINISTRATIA

Adresa: București, Calea Victoriei, nr. 22

Director politic: ALEX. V. BELDUCANU

REDACTIA

Adresa: București, Calea Victoriei, nr. 22

SCUFUNDAREA FLOTEI GRECEȘTI

UN PARTID SLABIT

Partidul liberal și-a pierdut cu totul energia de altă-dată, de aceea îl vedem zvîrcolindu-se în tot felul de intrigă, fără să poată găsi soluțiunea situațiunei și nici echilibrul indispensabil.

Ministerul Dimitrie Sturdza—ori-ce ar zice liberalii— a slăbit atit de mult partidul, în cît toate bună-voințele întrunite ale actualilor conducători precum și activitatea neobosită a D-lui Costinescu, nu mai pot nimic. Greșelile cabinetului Dimitrie Sturdza au fost prea mari, rănile făcute partidului prea adînci, decepțiunea semănată în țară prea întinsă pentru ca partidul liberal să fi putut rezista atitor nenorociri ce au căzut pe dînsul în așa scurt timp. De aceea azi stăm la sforțările neputincioase ale guvernamentalilor de a se reorganiza și reorganizarea rămîne tot mai în urmă.

Pentru prestigiul partidului era absolut necesar ca să se rezolve cit de repede chestia ministrului de externe. Nu vorbesc de ultimul incident cu caracter privat în care a fost amestecat numele D-sa'e, vorbesc numai de relațiunile d-testabile pe cari le păstrează cu reprezentanții puterilor străine.

Am spus și în alt articol că o asemenea situațiune nu mai poate dăinui... În adevăr este o rușine și pentru țară și pentru guvern ca ministrul nostru de externe să fie sistematic ocolit de către miniștrii străini, să fie refuzat de la serate și prînzuri, cu un cuvînt, să fie nesocotit și disprețuit. Nu știu dacă dreptatea este a ministrului nostru ori a miniștrilor străini; știu numai că bunele relațiuni obligatorii dintre cel d'întîi și cel din urmă au dispărut, că ministrul de externe al Romîniei este obiectul unei ofense permanente din partea reprezentanților oficiali ai străinătății.

Niște oameni cu obraz, cu rușine, ar fi căutat să rezolve chestiunea în 24 de ore; dar actualul guvern nu vofește să o rezolve nici în 24 de zile și, dacă voia ar fi la dînsul ca la Banul Ghica, n'ar rezolva-o nici în 24 de luni. Niște oameni cu sentimentul demnității intact, ar fi ceretat de urgență cazul și ar fi găsit imediat soluțiunea: ori ministrul nostru de externe este vinovatul și în cazul acesta — fără altă considerațiune — trebuia numai de cit expulzat din cabinet, ori vina este a miniștrilor străini și atunci acești Domni trebuiau să își saie dea reparațiunea obligatorie, ori să-și facă geamantanele.

Dar guvernul nostru, molatec, apatic, lipsit de energie, lasă nerezolvată o afacere de onoare și de demnitate și, fiind-că D nil miniștri sînt negustori mai presus de a fi oameni de cinste, așteaptă ca mai întîi să se ajungă din preț cu D. Sturdza, și, după aceea, își promit să se ocupe și de rușinea care le pătează fața.

Acuma parcă ne vine să dăm dreptate părerilor D-lui Eugen Stătescu, care a susținut retragerea partidului liberal de la putere. În primul moment, după căderea cabinetului Sturdza, am avut iluziuni despre noua formațiune Aurelian-Lascar, susținută prin inteligența D lui Costinescu; dar ultimele întîmplări, alegerea sălbatcă a lui Galați și slăbiciunea rușinoasă în chestia Stoicescu, ne arată că partidul națio-



UN BATERIE TURCĂ LA CAPEA

nal liberal a devenit incapabil și primejdios pentru cîrmă. Păcat de bună-voința D-lui Emil Costinescu, păcat și de unele elemente bune ale ministerului, precum e păcat de dispozițiunile democratice ale unora dintre actualii conducători. Toate acestea sînt paraziutate de neputința generală, de intrigile sturdiștilor, de lipsa de curaj și a D-lui Aurelian, de duplicitatea altor miniștri, de incapacitatea notorie a oamenilor de mîna a doua cari, în partidul liberal, voesc să joace roluri de mina întîia.

Și cînd în fruntea afacerilor avem chintezenta neputinței și inconștienței, războiul bate la ușă!

Ce departe sîntem de 1877!

Const. C. Bacalbaga

SATIRA POLITICĂ

„Agregații” sau agreații?

D. ministru zis și conul Ghiță, a prezentat astăzi prezintă un proiect de lege pentru instituirea profesorilor „agregați” la Universitate.

Dar fiind că se aude despre numirea în aceste posturi a unor somități de talia lui Nichi Xenopolu, ne întrebăm nedumiriți: E vorba de profesori „agregați” ori pur și simplu, despre profesori agreați?...

Legea profesorilor agreați este asigurată de cel mai deplin succes, de vreme ce toate ilustrațiile partidului colectivist, toți Xenopolii și Biani, toți căzuții la concursuri dar victorioși în alegeri, sînt candidații la „agregare” și, mai ales, la 500 lei lunar.

După cum vine vorba, legea aceasta a conului Ghiță n'ar trebui să conție de cit două articole, adică:

Art. I. — Ori-care colectivist căzut la un concurs universitar, va fi numit profesor agregat.

Art. II. — Pie-care colectivist „agreat” va primi 500 lei lunar.

Vaz.

Iarăși C. F. R.

Erî, la Senat, D. Micescu a interpellat pe ministrul de lucrări publice, relativ la ne-depunerea proiectului de lege reorganizator al serviciului Căilor Ferate. Ca întot-d-a-una, D. Porumbaru a scîpăt de bocluț promișînd că va veni cu proiectul în cel mai scurt timp și lucrurile s'ar fi isprăvit aici, dacă D. general Catargi nu s'ar fi ridicat în numele disciplinei ca să lovească în bieșii funcționari ai Căilor Ferate, vinovați că au cerut prin o petiție îmbunătățirea soartei lor. La discursul generalului a răspuns D. N. Ionescu, care a arătat că funcționarul nu este soldat și că el, fiind cetățean, are dreptul de a nu se supune de cit unei discipline civile, nu unei cazone.

D. Micescu a făcut foarte bine că a amînit guvernului făgăduințele sale. De altmîntrelea, ori-ce om cuminte trebuie să se convingă că mișcarea aceasta, de și în apa-

rentă astimpărată, totuși nu e morînd și ea va reînvia la prima ocaziune. Guvernul trebuie să se gîndească la această eventualitate, înainte de a se trimpia. Cînd nu trebuie învinsă prea mult, și azi ea este pe punctul de a se rupe.

Pacea azi domnește la Căile Ferate, cum odată domnea la Vărcovia; teroarea abbi și soldații au înapămintat lumea. Aceasta însă nu dovedește că mine o nouă agitațiune nu se va face și că guvernul va fi din nou nevoit să evocae spectrul revoluției și al grevei pentru a scăpa din bocluț.

Dreptatea însă și înțelepciunea cer ca măsurile de îndreptare să se ia și încă imediat.

G. B.



TIMOTEU
Mitropolitul Cretei

PACIFICAREA CRETEI

Întelegerea marilor puteri. Goniirea Grecilor din Creta. — Atitudinea Greciei.

Întelegerea marilor puteri

Ultimele telegrame vestesc că marile puteri europene sînt pe cale a se înțelege în privința chestiei cretane.

În principiu marile puteri sînt unanime să declare că Creta nu poate fi slăpită de Greci, dar că ar fi bine ca insula să fie declarată autonomă sub suveranitatea sultanului.

Asupra modului declarării autonomiei însă, există divergențe de opinii între marile puteri, căci Germania și Austro Ungaria pretind ca trupele grecești să se retragă mai întîi din Creta, pe cînd cele-lalte puteri, ca Franța, Anglia și Italia, găsesc această cerere inutilă, de oare-ce zădărnicește tratativele diplomației, dată fiind greutatea cu care Europa ar scotea o silă trupele grecești, cari s'au așezat în insulă.

Rezolvarea chestiei cretane depinde dar de înțelegerea puterilor asupra modului declarării autonomiei și de atitudinea Greciei față

de aceasta nouă fază în care intră această chestiune.

Ambele chestii sînt însă foarte complicate, așa că lușterea este încă departe de a fi stabilită în Creta.

Atitudinea Grecilor din Creta

Între-adevăr, dacă Germania nu va renunța la hotărîrea luată ca Grecii să părăsească imediat Creta, Europa ar trebui să-și alunge manu militari.

Cum s'a întrebuințat însă forța față de otto-va miș de soldați ascunși prin văile insulei? Nu există de cit două mijloace: ori trimiterea unui detașament mixt european cu însărcinarea să stăpînească cu forța pe Greci, ori blocarea și bombardarea Cretei.

Al doilea mijloc se gîde că a fost respins de Anglia, Franța și Italia, dar cit privește trimiterea unui detașament mixt european legat de stătea greutății, în cit ar trebui să treacă săpînții întregi pentru a fi pus în aplicare, și, în situațiunea de astăzi, ori ce întîrire a rezolvării chestiei cretane poate fi urmată de un războiul greco-turc, care ar fi și începutul războiului european.

Atitudinea Greciei

Cit privește atitudinea Greciei, telegramele din Atena ne vestesc că regele George a decis să meargă vecinic înainte, că e deci în contra ori-cărei propuneri care n'ar admite anexarea Cretei și că va lupta chiar în contra Europei.

Declarațiunile regelui George ar părea cam hazardate, căci ce înseamnă Grecia față de întreaga Europa?

Considerînd însă netemeinicia înțelegerei d'între marile puteri, interesele contrarii ale diferitelor state și frica Europei de a surecita prea mult pe Grecia pentru a nu provoca o revoluție în Macedonia, se vede că hotărîrea Greciei de a nu renunța la Creta, este de mare importanță și că rezolvarea acestei chestiuni depinde în primul rînd de regele, guvernul și poporul elen.

Val.

Blocarea Cretei

Telegrama regelui George

Se asigură că regele a telegrafiat prințul de Gales că rechemarea flotelor grecești din insula Creta este o neputință.

Nota colectivă

Se anunță din Atena ziarului Standard că reprezentanții diplomației au primit ieri nota colectivă a puterilor care se prezintă azi guvernului elenic.

Blocarea

Blocarea Cretei se aplică acum în mod foarte serios. Lipsa de hrană începe să se simtă.

Regina Olga

Din Atena se telegrafiază că regina Olga, care are rangul de amiral onorific în flota rusească, și-a dat demisia din această funcție, din cauză că nu poate face parte dintr'o flotă care a tras cu tunurile în supușii greci și buni creștini.

V.

BATALIA DE LA VUKOLIES

— Corespondență particulară —

În ziua de Miercuri, 5 Februarie, colonelul Vassos a hotărît să atace pozițiile turcești din Vukolies.

La orele 2 p. m., a trimis pe comandantul Constantinidis cu 300 de oameni din infanterie, cu 2 tunuri și 2000 de insurgenți. Corpul acesta s'a oprit în timpul nopții la Cavolamuri, situat la o distanță de un kilometru de la Vukolies. Solul era foarte accidentat și armata a întîmpinat dificultăți mari la transportul tunurilor pe coline.

În zori de zi, armata a luat poziție în vale iar tunurile au fost așezate pe coline.

Cretanii au înconjurat fortul Vukolies printr-un cerc necomplet. Comandantul Constantinidis a invitat atunci pe turci să se predea. Comandantul turcesc a refuzat. În urma acestui refuz, tunurile au deschis focul la orele 8 dimineața.

Pozițiunea turcescă se compunea dintr'un fort mic, apărat la neștiri de tabere. Garnizona se compunea din 300 de soldați și un număr necunoscut de bașibuzaci. Ghiuleaua d'întîi a deschis o crăpătură la partea de sus a fortului și după opt rînduri de focuri pozițiunea turcilor s'a schimbat, transportindu-se pe o colina situată la o distanță de 1,500 de metri de la fort. După 38 de focuri, Grecii au băgat de seamă că nu mai aveau munițiuni. Era pe la amiază și pînă atunci s'au avut numai un locotenent rănit grav. Insurgenții însă, au suferit pierderi mari, din cauza unei greșeli din partea-le.

Comandantul Constantinidis dăduse ordine să nu tragă focuri de pușcă înainte de a se sfîrși amonada, cînd trebuia să primească a-nume ordin. Cretanii, însă, au căleat ordinul și în tot timpul dimineții trăgeau focuri de pușcă, apropiindu-se de tabere pînă la o sută de metri. Ast fel s'au risipit aproape 50,000 de cartușe, perzînd și 30 de oameni.

S'a trimis emisari la Platania pentru munițiuni și s'au întors în timpul nopții cu munițiuni și cu o baterie în a cu 4 tunuri. Cretanii s'au întins pe fozul neregulat, iar Turcii au răspuns pînă la apusul soarelui.

Noaptea, Cretanii cari înconjuraseră fortul, căleind ordinul, s'au împărtășit, cîntînd de mincare. Turcii, folosindu-se de aceasta, au evasat fortul îndreptîndu-se spre Canea.

Vineri, tunurile erau așezate în un loc convenabil, iar focul trebuia să înceapă la crăpătul zoriilor, cînd artileriați văd pe Cretani urcîndu-se pe tabere și înfrîngînd steagul grecesc pe de-aupra. Acesta era primul avertisment că Turcii pleaseră. Armata grecească a ocupat fortul, unde au găsit 12 morți aruncați într'un puț, mai multe morminte închise de cui și 20 de cadavre nemormintate. Numărul turcilor ucigîi trece peste 50.

Restul timpului s'a întrebuințat la înmormintarea morților. După amiază, fortul a fost aruncat în aer cu dinamită și după aceea armata a plecat la Platania.

În timpul acesta, Cretanii înaintaseră și înconjuraseră o parte a armatei turcești care se refugiase într-o poziție puternică, unde se află încă, iar restul se împărtășise în toate direcțiile.

După amiază, corpul principal al armatei grecești a sosit la Platania. Acolo s'a aflat că un corp numeros de musulmani compus din armata de linie și din bașibuzaci, înainta din Canea spre Vukolies. Știrea aceasta a fost trimisă de 200 de Cretani cari fuseseră în Turci în loc la o strîmtoare și cari cereau ajutor.

Colonelul Vassos a ordonat unui batalion de linie și unei companii de vînători (evassou), să plece imediat în ajutorul Cretanilor.

Solul era foarte accidentat, plin de păduri cu dealuri și văi, așa în cit nu se putea vedea înainte de cit la o foarte mică distanță.

Ast-fel, cele două corpuri s'au aflat fără de veste în mijlocul unei păduri de măsline, ocupată de Turci. Turcii părăsesc pădurea în cîinci minute, Grecii îi urmăresc și o cîornire serioasă se produce. Ea durează trei ceasuri. Turcii au luat poziții pe locuri înalte, silind ast-fel pe grec să-i atace. Soldații greci s'au luptat vitejește, dislocînd și gonînd pe Turci din toate pozițiile lor, luînd mai întîi turnul din Aghia, apoi turnul Moncondru și la urmă cazarmile din Livadia, cari au fost arse la orele 5.

Văzînd că poziția asta din urmă a căzut pe mîna Grecilor, Turcii au plecat luînd cu dîinșii trei tunuri. Grecii i-au urmărit pe o distanță de un kilometru de la forturi și apoi s'au întors la Platania.

Perderile turcilor sînt necunoscute, sînt însă cu siguranță considerabile. Și Grecii au suferit pierderi. Au avut 8 ofițeri ucigîi, unul rănit și 17 soldați morți și răniți.

Soldații greci sînt toți tineri, cari n'au încercat nic-o-dată focul; cu toate acestea au arătat curaj și un sînge rece mai presus de ori-ce laudă.

Compania studenților universitarii sub căpitanul Zimbracachi a luptat în primele rînduri și s'a distins prin curajul și entuziazmul ei. Grecii au făcut 100 de prizonieri, cari se află acum la Platania.

Pan.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu cetățarii sale)

Celestei

— Imi dai voie să te înneb — dar să nu te superi — zici tu — de ce de olt va timp mai toate scrisorile D-tale respiră o tristețe, o neîncredere, de ce nu mai ești ca înainte? Găseal în tot-d-a-una atunci nota veselă, le faceai pe corespondențele D-tale să mai ridă, pe cind acum.....

Intrebarea pe care ți-ai pus-o tu, de mult mi-am făcut-o eu însu-mi și m'am scoborit, cum face un miner, în fundul negru al pământului, în întunericul sufletului meu. Am căutat să luminez această obscuritate, să desoper vâmpirul care mi-a ucis veselia, să-l ucid, după cum, altă dată, Sf. Gheorghe a făcut cu zmeul înaripat pe care l vedem zgrăvit în biserică.

Am făcut cercetarea eului meu propriu și m'am speriat eu însu-mi de această colecție întreagă de contradicții și contraste, cari alcătuiesc sufletul amicului matal, maestrul și palavragistul Chițibuș.

Lăsând la o parte trecutul în care nu văd de cît negru și noroii, prezentul este atît de complicat, în cît la fie-ce moment, mă întreb ce voce? E natural că această luptă de dorinți și voinți potrivnice, mă obosește, mă lasă nehotărît. Stau, ca altă dată Hercule, la celebra răspintie a vieții și mă întreb în cetro să apuc? Această situațiune psihologi a mă prădispune la tristețe, mai sles cînd tu și altele ca tine, în gingașele voastre scrisorimi vorbiți de idila dragălașă a dragostei, imi cîntați dulcea simfonie a amorului. În aceste momente, ce n'as da să mi pot înșineri inima ca Faust, să reîncep viața și de la capăt să relău firul tralului. Dar idila dispare, decorul se schimbă și, Stan Păpuș, imi amintesc că idilele de multe ori se sfîrșesc în trîsgeții și cîte odată floarea de lămiță de la cununii o găsim aruncată în noroiul murdar al strădei. De ce să mă încerc imposibilu? Imi sic cî. Și pe cînd i-coana Margaretel mă ispiteste, zgomotul așteptor al orgiel ajunge pînă la mine și-mi vestește că pot în brațele femeilor pierdute să capăt iluziunea simțirilor pe cari femeile cinstite nu mi le au putut da.

Și cîte, cîte se frămîntă toate în capul și în sufletul meu, și dau războiul crîncen, se bombardează ca la Oreta și rezultatul este că mă lasă trist, fără voință și incapabil să fac să ridă gentilele mele corespondente și cetosare.

Mă tem că într-o zi și directorul o să zică ceea ce spui tu, Celeste dragă și în acest caz un lung adio ne va fi ultimul cuvînt.

Chițibuș.

Corespondența lui Chițibuș.

Beaterina, Focșani. — Imi pare bine că ești moldoveancă. Altă tot? Mărioara... O parte din răspuns o găsești în Palavra de azi.

Ch.

Regele Serbiei la Sofia

SOFIA, 13 Februarie. — Programul șederii la Sofia a regelui Serbiei care va sosi luni și va sta pînă jo, eoprinde o vizită la școala militară, o revistă a garnizoanei din Sofia și inaugurarea drumului de fier Sofia-Roman.

Corpul diplomatic a felicitat pe prințul Ferdinand cu ocazia aniversării sale. Răspunzînd urărilor ce i s'au prezîntat, prințul a declarat că consideră misiunea sa ca eminentă pacînică și că se va găsi în tot-d-a-una întrînsul un colaborator pentru opera comună de pace.

Revista cărților

Napol on I-ii en Russie, par Vassile Verestchagin. Un vol. în 8 de 280 de pagini. Editura librăriei pariziene Nilson.

Figura lui Napoleon cel mare, zgrăvîtată de un scriitor rus care scrie în franțuzește, este de sigur ce-va interesant și care poate să pasioneze pe toți aceia pe cari epopea napoleoniană îi uimește.

Se înțelege că scriitorul rus nu menșază pe celebrul soldat francez. Paginile acestea însă par a fi de actualitate azi, în aceste momente tragice, cînd Europa este în ajun a intra în cel mai omorîtor și grozav război, încercare

care de sigur se poate compara cu turburarea și dezechilibrarea vechii Europe de către Napoleon Bonaparte.

CRONICA

Intervenția Europei

Europa e satisfăcută. Dacă intervenția ei în Creta a făcut fiac-co față cu patriotizmul lui barba Maleco, în România demersurile marilor puteri au fost încoronate de succes.

În urma apelului făcut de regele Carol către marile puteri ca să intervină cu tot dinadinsul lor pentru a determina pe D. Mititza Sturdza să primească a intra în ministerul liberal, marele barbat de statură mică a acceptat în cele din urmă locul lui D. Costică.

Motivele pe cari le punea înainte copilul alintat al împărățiilor Berlinului și Viennei, în sprijinul refuzului său categoric sînt următoarele:

1) Nu e tocmai oportun ca în momentul cînd în Grecia se desfășoară evenimentele atît de grave și cînd la ministerul de externe elin se află D. Scuze, la ministerul nostru de externe să fie nu numai tot... Sturdza, dar chiar un alt scuzist.

2) D. Stoicescu, căruia trebuia să i succedeză nu-și indeplinește încă chemarea numai cu ultima afacere, de oar-ce mai aveva în portofoliu cite-va proiecte matrimoniale...

Dar după cum am spus D. Sturdza va intra în cabin-tul D-lui Aurelian.

Trăbuc să menționez că afară de Germania și Austria a delegat și Franța pe lângă D. Mititza Sturdza pentru a-l hotărî, pe D. Toncourt, diplomat de marcă.

Grecia însă-și, dacă remînea lucrul la o adică, era decisă să trimită pe căpitanul Parpoulas ca să-l ia pe D. Sturdza... la zor să primească externele.

Mă rog, Evropa, tot Evropa.

Bao.

MARQUE DE FABRIQUE

MAX LICHTENDORF

La Peștera Americă, Bulevardul Elisabeta, Grand Hotel du Boulevard, București.

Cel mai însemnat magazin de arme din țară. Arme de vânzare Engleze, Belgice și Americane. Carabine cu repetiție: **Winchester, Colt și Marlin** cu 9-15 focuri.

Singurul Reprezentant și Depositar al Fabricii H. Pieper de arme patente „Diana și Rationnel” neînscrise în soldație și predate. Grand Prix Paris 1889, Hors Concours Chicago 1893, peste 50 Medalii și Diplome de onoare. Arme Pieper sunt garantate pentru încălzire cu pulbere fără fum și chiar cu 20 grame pulbere nesăcî fără nici un pericol. Vînzare în rate lunare.

INFORMATIUNI

Tratatul guvernamentalilor

Tratatul de împăcare între D-nii P. S. Aurelian și Dim. Sturdza conținut.

După cum am spus, s'a căzut de acord asupra înlocuirii D-lui C. I. Stoicescu și sturdziștii în cu orice preț ca portofoliul externelor să-l ia D. Dim. Sturdza.

D. Aurelian nu se opune la intrarea în guvern a D-lui Dim. Sturdza și a declarat că e gata să-i dea portofoliul externelor.

Inocuațiile aurelianiste

Știrea aceasta a produs o mare consternație în cercurile aurelianiste. Mai alas aceia cari au luptat prea pe față pentru susținerea actualului guvern, s'au dus imediat la D. Aurelian și au protestat în contra apropierei cu D. Sturdza.

O declarație importantă

Er!, unul dintre cei mai importanți susținători ai guvernului, întrebă asupra zgomotului că D. Dim. Sturdza intră în minister, a răspuns:

— Da, este adevărat că D. Aurelian a declarat că primește pe D. Dim. Sturdza în minister; dar a făcut această declarație pentru că știe că regele nu vrea să intre D. Sturdza acum în guvern. Este, prin urmare, o simplă manoperă cu care D. Aurelian caută să astîmpere pe sturdziștii.

Păreră regelui

De ce nu vrea regele ca să ia acum D. Dim. Sturdza portofoliul externelor? Iată motivul pe care l-a dat un însemnat bărbat politic:

Situația externă este foarte încurcată și nu se știe dacă incidentul cretan nu va avea de efect o schimbare a actualelor alianțe. Se poate întimpla ca înțelegerea momentană dintre Germania și Rusia să ia un caracter mai durabil. Este bine prin urmare ca noi să nu ne grăbim a lua o poziție hotărîtă, ci să stăm în expectativă.

Rusofobismul D-lui Sturdza

D. Dim. Sturdza, a mai zis personajul ale căruia părerii le reproducem, s'a manifestat în ultimii ani ca un dușman teribil al Rusiei. D-să s'a aruncat prea mult în apele politice germane și a atacat cu violență pe Rusia. A-l lua pe D-sa la externe în momentele actuale, ar fi să azvîrlim o nouă provocare Rusiei și regele Carol e prea prudent ca să facă aceasta!

Același joo

Prin urmare, toate tratativele dintre sturdziști și aurelianști nu sînt altceva de cît o nouă echilibrare cu care D. P. S. Aurelian vrea să-și asigure dominația pînă la înhiderea Camerelor.

Rep.

Comisiunea bugetară a Camerei a lucrat erî pînă tîrziu la terminarea bugetului ministerului de interne.

A rămas ne studiată partea privitoare la serviciul penitenciarelor.

În guvern există neînțelegeri în privința proiectului de lege al învățămîntului secundar.

D. Mirzescu ține mult ca să aducă în seziunea aceasta proiectul său în dezbateră, dar D. Cantacuzino, cu deosebire, insistă pentru a se da inițiativa altor proiecte de lege, pe cari D-sa le socotește de mai multă importanță.

Aseară s'a ținut la ministerul de interne un consiliu de miniștri pentru a se lua o înțelegere în privința proiectelor ce vor trebui votate de Senat în timpul cît Camera se va ocupa cu bugetele.

S'a hotărît ca să se voteze proiectele de lege asupra C. F. particulare, a patentelor și a caselor rurale.

Pentru concursul de directorat la școlile primare, care se va ține în Aprilie, s'au înscris pînă acum peste 20 de institutori și institu-toare.

Ministerul de interne a renunțat de a mai aduce vre-o reformă în serviciul penitenciarelor din țară, din cauza încălcării prea mari a bugetului.

Proiectul de lege asupra reorganizării penitenciarelor a rămas să se aducă în seziunea viitoare a Corpurilor Legiuitoare.

Er!, Camera a votat cu majoritate de 57 voturi contra 13 proiectul de lege pentru pensiunile funcționarilor comunali și județeni.

Această lege va fi pusă în aplicare de la 1 Aprilie.

De la 1 Aprilie, serviciul de siguranță de pe lângă prefectura poliției Capitalei va fi spoișt cu cîțiva comisarî, iar agenții vor fi clasati în două categorii: agenți de clasa I, plătiți cu cite 120 lei pe lună

și de clasa II, plătiți cu 60 lei pe lună. Cu această ocazie se vor desființa mai multe secții polițienești.

Duminecă seara, la ora 8, D. V. A. Urechîă va ține o conferință la Atenei. D-sa va vorbi despre Curente. Cestînuia va fi tratată atît din punctul de vedere istoric, cît și din acela al interesului de actualitate.

Luni, Senatul va lua în discuție modificările făcute de Camera legii pentru pensiunile funcționarilor comunali și județeni.

Se știe că această lege a trecut prin ambele Corpuri Legiuitoare.

S'au făcut următoarele mutări în armată: D. colonel Leon, comandantul regimentului de infanterie din Ploesti, a fost numit comandant al regimentului din Slatina.

D. locot.-colonel Vlădescu din acelaș regiment, trece la regimentul din Argeș.

D. colonel Candiano e numit comandantul regimentului de infanterie din Ploesti.

Vestim cetitorilor noștri și în special abonaților că ne-a sosit ultimul număr din ziarul La mode național, bogat ca și numerele de pînă acum în țară și strățurîm.

D. George L. Vasulescu ne scrie că în seara zilei de 12 Februarie, pe cînd se afla în sala Băilor Eforiei, fără a ataca pe nimeni, se pomenește că două bătuși, Ghiță Dumitrescu și Iancu Dobrescu, cel dintîi funcționar la Banca Națională, iar cel din urmă fără ocupațiune, îl lovesc într'un mod îngrozitor. Numai grație intervenției unor persoane cari se află de față, victima a putut scăpa din mâinile acelor feroce. Atragem atențiunea autorităților asupra indivizilor de speța celor de mai sus, cari și-au făcut o profesie din a bate și teroriza lumea.

Joi s'au întrunit în adunare generală acționarilor Băncii Agricole.

Procedîndu se la alegerea membrilor în consiliul de administrație și a cenzorilor, au fost aleși în consiliul de administrație D-nii general G. Manu, C. C. Arion, Al. Băicoianu, I. Poenaru-Bordea, Al. Gr. Ionescu și Theodor Ieschek.

Cenzori: D-nii Al. Lucasievici, Ion Ciulfica și N. Procopescu.

Supleanți: D-nii Al. Ciurcu, I. C. Mărgăritescu și C. D. Solacolu.

Mîine, Duminecă, se va face la Banca Națională alegerea unui director în locul D-lui Th. Ștefănescu, și a unui cenzor, în locul D-lui C. Naco, amîndouă cazuri la sorși.

Cu această ocazie se va distribui și dividendele la acționari.

Er!, la Camera, D. deputat Procopiu a anunțat o interpelare D-lor miniștri de justiție și domenii asupra stărei de nesigurantă în care se găsesc locuitorii de la sate, cari, după legea din 1864, au cumpărat locuri de la sătenii improprietari după acea lege. Actele acestor locuitori au fost autentificate de tribunalele respective și tot acle tribunale anulează vînzările făcute.

Pentru a pune capăt agitațiilor, D. Procopiu a cerut ca guvernul să vie cu o lege care să stabilească o dată cari sînt adevărații proprietari.

Toți institutorii și instituțiile din țară cari au implinit 30 de ani de serviciu au fost invitați de ministerul instrucțiunii ca să-și reguleze drepturile la pensie pînă 1 Aprilie.

Maiți se va aduce în discuția Camerei proiectul de lege în privința înființării caselor rurale.

Proiectul a fost distribuit în Cameră și a și trecut deja prin toate secțiunile.

Luptele din Canea

Tropele grecești din Creta asediază cu multă furie fortul Kandano în care se află închiși trel mil de greci.

Notabiliul turc din Retymno a declarat vice-consulilor străini că el sînt decisi a accepta și anexarea Cretei la Grecia, numai ca starea de astă-zi, care a devenit insuportabilă, să înceteze.

Azi, la Cameră, sînt la orîinea zilei șase interpelări și anume: a D-lui Dobrescu-

Argeș în chestia seminaristilor, una a D-lui Dobrescu-Prahova în chestia episcopului de Buzău și alta în chestia administrației din Ploesti, interpelarea D-lui Ceaur-Aslan în chestia subvenției școlilor din Macedonia, a D-lui Ciocazan în chestia denunțurilor în contra colonelului Leon și în fine a D-lui Gorgos, în chestia alocării celor 600,000 lei pentru șoseaua Vaslui-Huși.

Afecțiunile inimii și plămînilor se caracterizează prin slăbiciune nervoasă, apăsare, o stare de tristețe, tuse și sudori, succedînd unei stări de slăbiciune și anemie. Toată lumea poate astă-zi să se preserve de aceste boli, cari după cum se știe, au cele mai grave consecințe. Pentru aceasta e de ajuns să se dea vigoare neobișnuită sîngelui, sistemului nervos și stomahului, părțile nutriționale. Medicul cel mai însemnat preconizează în acest scop întrebunțarea vinului Bravais, caruia coca, kola, guarana și teobromina îi constituie principiile active. 571

C. F. P.

S'atînceput erî în secția discuției asupra proiectului de lege modificator al legii Căilor Ferate Particulare, pe care l-a cîștigat D. ministru al lucrărilor publice.

Dăm cititorilor cite-va note asupra principiilor modificării introduse de ministrul actual în legea făcută de guvernul conservator și pe care liberalii au refuzat s'o aplice sub pretext că ea atinge interese mari ale statului.

În expunerea sa de motive, D. Forbaru declară însă că ea s'a aplicat pînă acum legea, pentru-că ea avea unele dispozițiuni confuze.

Prima modificare făcută este aceea relativă la declararea liniilor de utilitate publică.

După noua lege, utilitatea publică nu se poate declara de cit printr'o lege votată de Corpurile Legiuitoare. Deci, orî de cite-ori va fi vorba de construirea unei linii particulare de către o persoană sau o societate particulară și construirea acestei linii va necesita exproprierea, ea va trebui votată de Corpurile Legiuitoare.

Cînd cererea vine de la județ sau comună, utilitatea publică se declară prin decret regal; iar cînd e vorba de o linie construită exclusiv pe o proprietate particulară, se dă autorizația numai de consiliul de miniștri.

O altă modificare ce se aduce legii din 1895, este aceea prin care asociațiile pentru construirea de C. F. P. se pun sub regimul codului de comerț, dar se prevede că ori-ce modificare s'ar aduce codului de comerț, după darea concesiunii, ea nu se va aplica asociațiilor acestora. Dreptul concesiunilor asupra liniilor ferate este un simplu drept mobiliar.

Liniile ferate construite conform acestor legi sînt de domniu public, ele nu se pot ipoteca. După 90 de ani, ele rămîn de drept și fără nici o despăgubire proprietate a statului.

În sfîrșit, se mai introduc și alte cite-va modificări de un interes secundar.

Prin aceste modificări se regulează chestia transporturilor, a serviciilor de poștă și a întrebunțării lor pentru transportări de trupe.

R.

ECOURI

Din țara

D. Gr. Dimitiescu, licențiat în științele politice, a fost numit ajutor de subprefect la piasa Medgidie, județul Constanța.

Două locuitori din orașul Hirgova, luîndu-se la ceartă, unul din ei, Dumitru Voinea, a bătut așa de crunt pe cel-alt, anume Min Vlad, în cît după o oră acesta a încetat din viață.

Criminalul a fost arestat. În amiteatrul Ateneului din Galați, D. Dim. A. Gorgos va ține mîine Duminecă 16

FOIȚA ZIARULUI «ADEVÉRUL»

8

PE DRUMUL CRIMEI

PARTEA INTIĂ

CASA INGROZITOARE

I

— O să te ajute asistența publică... — Cel puțin, D-le, nu e vră o ospiciu unde să mă primească împreună cu biata copilă, pînă cînd mă voi înzdrăveni?

După un sfert de oră, era afară din clinică și făcă să știe unde se duce, urma străde d'Assas, cu copilă în brațe.

De vre-o cîinci minute numai de cînd umbra și nu mai putea.

Avea trei franci — ultima pomană a biuroului de bine-facere.

Orij un birjar, se urcă în tășura și spuse s'o ducă în strada Blomet.

Acolo, în adevăr, era un azil pentru lehuze.

Sua, intră, se adresă portarului; fu trimisă prin biuroari din etaj din etaj.

Era așa de zdrobită și sfîrșită, în cît i se părea că moare.

Azilul nu avea de cit vre-o cînci-zeci de paturi și în c-le din urmă i se răspunde că nu primău de cit pe ketel-mane.

Zimbi într'un chip sfîșietor.

O muștrău pentru onestitatea ei...

— În strada Maine 201, o să găsești de sigur, i se spuse.

Trăsura o duse pînă acolo.

De oboseală adormi, cu Bertina pe gunchi.

Ajunzînd, birjarul care nu o văzu scoborîndu-se, se dete jos de pe capră, deschise poțita și o deșteră.

Dar nici aci nu era loc.

De alt-fel nu se primiau convalescenți de cît în anumite cazuri și în toate cazurile nu erau ținute de cit cînci-spre-zeci zile.

— Indicați-mi un azil unde să pot fi primită, zise cu ochii plîni de lacrimi, în adevăr demnă de milă.

Funcționarul ridică din umeri și zise: — Ași vrea din toată inima... dacă ar exista unul, ar aduce în adevăr serviciul marî... Dar... nu există.

Eși, zdrobită, prăpădită.

Nu-l mai rămînea de cit să se ducă la Asistența publică, să ceară un ajutor pentru alăptare.

Mai multe femei—mame ca și dînsa— așteptau rîndul și trecură în biuroii.

O chemară.

Se prezintă cu Bertina tot adormită. O întrebară.

Ce deveni e bărbatul tău? Căci tu de luni? În ce cas? Ce mai ai de viață? Ce gînda să faci cu copilă?

Răspunse la toate astea, blind.

O rugară să treacă peste cite-va zile. Administrația trebuia să facă o anchetă.

Dar fiind că avea foata de cîșire din spital, și dădură numai de cit un ajutor de do-ă zeci de franci.

Se întoarse în strada Parhemini-ic, în vîgău a ei.

După cite-va zile, fu înștiințată că orașul i dătea o alocație lunară de 25 de franci ca să-și nutrească copilă, pe timp de un an.

Afară de asta, îi aduseră un leagăn și o lădiță cu rufe pentru copilă.

Peste zece luni, erau să-i dea altel.

D. cî, era toșnavă, neînzdăvenită după fiecare.

Lăptele i se înpuțină și în ce'e din urmă dispăru.

A'un i fu nevoită să și nutrească copilă cu bibronul.

Doamnele de la Asistență cari o vizitară, constatară lucrul și-și făcură raportul.

Luna următoare reduceră ajutorul la 15 franci...

Zăcea în pat.

Scrisese D-nei Jasmin, lengerița, cum că în curînd i va cere de lucru.

În sfîrșit, peste două luni mergea ceva mai bine.

Se apucă țărăși de camizoale și capoate, sfînd lîngă fereastră.

Era încă prea frig ca să poată sta afară în curte, mai la lumină, dar primă-vara

era să vie și cu dînsa bunul și căldul soare, care te înviorează și te înveselește!

Charlot o văzu pentru întia oară ac-să la dînsa.

Intră sficios, în lipsa Berlaudei, Lietta ațipise peste lucrul ei.

Nu-l au i.

Băiatul se apropie de leagăn, curios.

Bertina se uită la el cu ochii ei mari, ulmiți.

Lietta se deșteră și cunoscu pe băiat.

Veni către dînsa.

Nava d' el pantalonul rupt și găurit și o cămașă numai zdrențe.

Brațele-i erau goale; unul dintr'însele era acoperit cu rîni mari.

Și fiindcă Lietta se uită, băiatul zise:

— Berlauda, într'o zi, cînd era beată, a luat un tăciune aprins și apucîndu-mă de un braț, mi-a aplicat tăciunule pe cel-alt. Am simțit cum făcea pluș și mă ducea cumplît...

— Sîrmne copil i zise Lietta, sărutîndu-l din tot sufletul.

— Nu-i nimic. S'a vindecat. Dar bietul Criquet care a voit să mă apere o dată pe cînd mă bătea Berlauda! I-a găurit genuchiul cu cîrligul. Genuchiul i s'a umfiat cît capul meu. Piciorul i s'a sucit frînturu și iată-l infirm.

Știu că Berlauda a fost mulțumită...

Lietta se înfioră de

Februarie, la orele 10, o conferință despre femeia după darwinism și după economiști.

Locuitorul Ștefan Rotaru, din comuna Tunari, plesa Dimbovița, județul Ilfov, a înjunghiat cu un cuțit pe consăteanul său Stoian Ion.

Adus la spitalul Filantropia, nenorocitul a înecat din viață după câteva ore.

La italian anume Giulio Cavale, din comuna Topal, plasa Hirzova, județul Constanța, voină a curățat un puț adânc de vre-o 27 metri, o parte din zădrie s'a surpat peste italian, îngropându-l de viu.

Cadavrul a fost scos după două zile.

Eri a fost un foc puternic la Panceu.

A ars o păreșe de case, un grajd, o magazie cu cereale, fin și mai multe vite a le D lui Rivin Croitoru.

Cauzele focului nu se cunosc încă. Pagubele sînt destul de însemnate.

D-nii Ion C. Ciobanu și C. Zăgănescu au fost numiți polițai, la Panceu și Odobeghi.

D. Măicănescu a fost numit comisar al gărei Focșani.

VOTUL UNIVERSAL

Duminecă 16 Februarie, la orele 2, va avea loc în Piatra-Neamțu

O MARE INTRUNIRE PUBLICĂ în favoarea VOTULUI UNIVERSAL

Vor lua parte la această întrunire D-nii deputați: Paul Gorgos, Vintilă C. A. Roșeti, C. Popovici, Vasile Kogălniceanu și V. G. Morfun, precum și D-nii Const. Mille și Ioan Nădejde, membri ai uniunii Votului universal.

EDITIA III

Scufundarea flotei grecești

— Prin fir telegrafic —

Grecii vor război

ATENA, 14 Februarie. — Nota care preveala în toate cercurile este aceea a rezistenței. Opinia generală este că trebuie împinse lucrurile pînă la extremitate.

Refuzarea autonomiei

Autonomia Cretei se consideră ca o soluțiune neacceptabilă de a putea aduce pacificarea insulei, unde prezența trupelor turcești ar constitui un element de turburări nesfîrșite.

Trupele turcești

ATENA, 14 Februarie. — Turcia, procedind la concentrarea marilor trupe la granița grecească, guvernul elen a decis să ia toate măsurile necesare pentru a preveni orice atac.

25 de deputați ai majorității anunță o întrunire pentru a sili guvernul să insiste asupra unei politici de rezistență.

La Platania

ATENA, 14 Februarie. — La Platania a început debarcarea de nutrimente cu autorizația amiralilor.

Cererea Turciei

CONSTANTINOPOL, 14 Februarie. — Poarta a cerut ambasadurilor să însărcineze detașamente de marinari ca să escorteze pe musulmanii blocați de insurgenți în diferite localități ale insulei Creta. A fost cu neputință însă de a răspunde în mod favorabil acestei cereri, căci echipajele corăbiilor ar fi atunci prea slabe.

Pregătiri greco-turce

Trimiterea de tunuri și de puști SAUSER și munițiuni la Adrianopol continuă.

S'a decis să se procedă mai de vreme de oit de obicei, la reortarea clasei din 1897.

În provincia Arta sînt concentrați 10.000 de oameni de trupe grecești.

Grecia și Europa

VIENA, 14 Februarie. — Se anunță din Atena Corespondenței Politice că reprezentanții puterilor au răspuns cu energie reclamațiilor Greciei în privința bombardării. Ei au declarat că răspunderea bombardării și a triselor urmări ce ar rezulta, va cădea în mod exclusiv asupra Greciei, dacă ar persista în atitudinea sa actuală.

Scufundarea flotei grecești

PARIS, 14 Februarie. — Se anunță din Londra ziarului Journal des Debats că dacă Grecia ar refuza de a se supune ultimatumului puterilor, Angliera va propune cabinetelor europene și comandanților corăbiilor cari se află în apele Cretei de a notifica colonelului Vassos, că dacă trupe grecești nu se retrag în termen de trei zile, corăbiile cari au transportat trupele elenice din Atena vor fi scufundate.

Trecerea Dardanelor

LONDRA, 14 Februarie. — Camera Comnelor. — Răspunzînd la o întrebare dacă vr'o putere mare a propus Englierei în 1893 să treacă Dardanelele cu forța și să puie mîna pe sultan, D-nul Curzon declară că o asemenea propunere nu s'a făcut nici-o dată Englierei.

Hotărîrea regelui

LONDRA, 14 Februarie. — Agenția Reuter zice că o depeșă privată din Atena anunță că regele Greciei a decis să primească nota puterilor.

Ocuparea Cretei

ATENA, 14 Februarie. — Cei șase amirați vor publica o proclamație în privința ocupării Cretei, declarînd că orice ostilitate față de vre-o corabie străină va fi reprimată prin forță.

Ultime Informațiuni

Evenimentele din Orient

Prințul Mavrocordat interviewat
Prințul Mavrocordat, ministrul Greciei la Constantinopol, interviewat, a făcut următoarele importante declarațiuni:

Ideia blocării Greciei sau a Cretei nu va fi acceptată de unanimitatea marilor puteri. Este regretabil că Europa nu lasă Greciei rolul pacificării Cretei. Ori-ce armstec din partea marilor puteri în Creta este un nou pas spre un război european; căci aștia pe Greci și Turci, unii în contra altora. Rezultatul intervenției Europei va fi revoluția în Macedonia.

Intr'adevăr, Turcii sînt mai puternici pe uscat, dar în Grecia, cu toții, bătrîni, femei și copii, vor lua armele, căci va fi un război de la care depinde existența Greciei.

Diplomația europeană va recunoaște atunci greșala făcută, dar va fi post festum.

Revoluția în Macedonia

Un atac din partea Turciei contra Greciei va avea un răsunet în nordul și vestul Macedoniei, a zis mai departe D. Mavrocordat.

Grecia a adunat trupele ei la Larissa. Banii are destui, căci numai de la patrioții greci din străinătate a primit peste douăzeci de milioane de fr.

La momentul cînd regele George va face un apel călduros către toți grecii din lume, o sută de milioane vor fi adunate în 8 zile, a zis ministrul Greciei, terminînd.

Turoii în Creta

Zirul englez Daily News află din Creta că vaporarele turcești de război din Baia-Sudu și soldații turci din arsenal au tras mereu focuri asupra satului, care a fost bombardat de flotele marilor puteri.

Insurgenții și trupele grecești n'au răspuns la acest atac, ci au trimis pe un ofițer grec să protesteze la amiralii străini contra Turcilor, pe cari trupele grecești vor fi silit să ataca cu furie.

Protestul Grecilor

Șefii insurgenților greci din Creta au remis marilor puteri un protest în contra bombardării și declară că ori oit s'ar înceroa Europa să-l sperie prin bombardări sau blocări, ei nu se vor retrage nici un singur moment, ci vor cere veșnic ca să fie alipiiți de patria muiă.

Grecii la frontiera Macedoniei

Oficioasa Corespondență politică află din Salonic că la Arta, orașul pe granița greco-turcă, stau concentrați 4000 de soldați de infanterie, 8 escadroane de cavalerie și 6 baterii de trupe grecești.

Prințul Nicolae și-a stabilit cuartierul general la Arta.

Comandantul suprem al trupelor elene din Tesalia este moștenitorul tronului, prințul Constantin.

Grecii în Macedonia

Din Constantinopol se telegrafiază că la Chermosetos, în districtul Petra, 600 de soldați greci cu 3 tunuri și sub conducerea unui șef de insurgenți au trecut granița făcînd invazie pe teritoriul turcesc.

Pregătiri turcești

Trupele turcești din Macedonia au primit ordin să stea gata de luptă. Trupele din vilaeturile Salonic, Monastir, Janina și de la granița greacă, au toate munițiile necesare. Aceste trupe vor fi împărțite în 7 corpuri, iar pentru fiecare se va construi ote un lazaret. Medicii și farmaciații militari au primit deja instrucțiunile respective și au fost prevăzuți cu instrumentele necesare.

Pentru rearmarea din Suinpe s'au trimis trei mii de uniforme.

Serviseratul a dat ordin comandanților de trupe ca să anunțe telegrafic ori-ce lipsuri, cînd vor fi imediat trimise.

Soldății acestor trupe sînt armați cu diferite feluri de puști.

Războala Albanezilor

Oficioșul ungar Pester Lloyd află că dizolvarea Camerei italiene a fost amînată din cauza evenimentelor din Orient, guvernul italian nevrînd să rămîne acum fără Cameră.

În cercurile politice din Roma se afirmă că Albanezii pregătesc revoluțiune pentru a se declara independenți de Turcia și a trece sub protectoratul Italiei.

Dărgia sultanului

Din cauza lipsei de bani pentru mobilizarea trupelor turcești, sultanul a avansat sumele necesare din propria sa casă.

Măciul armenilor

Oficioșia Corespondenței Politice știe că rapoartele consulare din Asia Mică și din Macedonia, vestesc că prin aceste localități domnește o vie agitațiune printre turoii de acolo.

La Trapezunt sînt tineri că trupele mobilizate vor începe măcelurile în contra armenilor. Mil de armeni își părăsesc casele și fug de frica măcelurilor.

Demonstrații grecești

Flota grecească de război și-a făcut apariția la Peresa și după o demonstrațiune de cîteva ore s'a retras. Se crede că această demonstrațiune a fost făcută cu scop de a încuraja pe grecii de la granițele turcești.

Alianța ruso-germană-austriacă

Organul prinșului Bismark, Hamburger Nachrichten, vorbind despre noua

triplă alianță ruso-germană-austro-ungară, zice că e tot ce poate fi mai natural și că Germania nu trebuia să piardă ocaziunea de a se prezenta pentru a încheia oit de curînd această alianță.

Val.

Statul major al armatei a trimis patru ofițeri la Iași pentru a face o cercetare mai amănunțită în privința concentrărilor armatei rusești pe malul Prutului.

Acești ofițeri îmbrăcați civili, au vizitat de a lungul tot malul drept al Prutului, și alaltă-ori, după ce au petrecut cîteva ore în Iași, s'au întors la București spre a-și depune raportul.

Monitorul Oficial de astăzi publică următorul comunicat al ministerului de finanțe:

Sîntem informați că în unele localități un însemnat număr de depunători pe contul casei de economie, alarmăți de șomotele ce circula despre un apropiat război, se prezintă la casele respective și cer restituirea de urgență a economiilor ce au depuse, temîndu-se că pentru un timp îndelungat oasa de economie va înoceta cu restituiri sumelor ce-i sînt încredințate spre fructificare.

Asemenea temeri fiind cu totul nejustificate, ministerul se grăbește a aduce la cunoștința celor interesați să ia toate măsurile necesare ca toate restituirile ce se vor cere să se satisfacă fără întârziere și chiar fără a se usa de termenele prescrite prin legea și regulamentul casei de economie.

Prin mijlocul lui ministrul, fostul revizor școlar, Serafim Ionescu, a fost numit director al unei școli primare din Fălcoeni, în locul actualului revizor școlar de Putna, un distins absolvent al Școlii Normale de institutori.

Credem interesant a reaminti celor de la ministerul instrucțiunii publice cîteva din antecedentele institutorului Serafim Ionescu.

Acest individ a fost scos din revizorat în urma acuzațiilor de venalitate ce i s'au adus prin presă. Silit de ministru a intentat proces de calomnie, fostul revizor a pierdut procesul, căci Curtea a recunoscut temeinicia acuzațiilor ce i se aduceau și a achitat pe cel care le publicase prin gazete.

I s'a rîtras aprobarea unei cărți de istorie, care s'a dovedit că fusese copiată după istoria D-lui Tocilescu Gr.

Acest Serafim Ionescu a fost trecut fără concurs, contrar legii, de la catedra de învățător sătesc la aceea de institutor, pe simplul considerent că a studiat lucrul manual în Elveția.

Am crezut util să punem acestea în vederea D-lui Mîrzescu.

Eri noapte s'a mai prăbușit încă în două locuri proza dintre scena Teatrului Național din Iași și casa magazinelor, făcîndu-se niște găuri în care încep 10 oameni. Una din acele prăbușiri s'a făcut chiar lângă zidul scenei, așa că e posibil să se prăbușească și zidul scenei, căci dedesubt se presupune a fi o pivniță.

Proiectul de lege pentru organizarea ministerului de finanțe a trecut prin toate secțiunile Senatului, cu cîteva modificări neesențiale. El va fi lăsat în discuție Marți sau Miercuri.

Consiliul de miniștri a aprobat proiectul de lege elaborat de D. Șendrea, cu privire la desființarea judecătorilor sindici.

Proiectul va fi depus pe biroul Senatului în cursul săptămîinii viitoare.

Balul mascat al Societății Presei

Sîntem înștiințați de către comitetul organizator al balului de la 21 curent, cum că față de marea căutare ce au biletele de loși și de intrare, ultimele cupoane pentru benoare și biletele, vor fi puse în licitație, cu începere de Marțea viitoare.

Repetițiile pentru «Tablourile vii»

urmează și făgăduese un strălucit succes. Mai ales «Haremul Sultanului Abdul Hamid», «Nașterea Veneret», «O petrecere în Fin de Siècles», etc, etc, și alte tablouri umoristice, vor avea o izbîndă enormă.

Societatea iluminatului cu gaz

crează deja de două zile la împodobirea ei electricitate.

De oare-ee Societatea Presei se silește ca la fie-care bal să apară vizitatorilor lucruri în tot-d'una noui, și de astă-dată decorațiunea va fi neîntrecută.

Amatori să nu uite.

Consiliile județene de Mehedint și Romanșii au fost convocate în sesiune extraordinară pentru 5 Martie.

Comisiunea bugetară a Camerei a terminat studiarea bugetului ministerului de justiție.

Prin noul buget, s'a suprimat alocățiunea pentru plata judecătorilor sindici, cari de la 1 Aprilie vor fi numiți în alte funcțiuni în magistratură.

Afară de sturdăziști, proiectul de lege al casei rurale va fi combătut și de amicii D-lui Fleoa.

Fleviștii și-au spus deja în secțiuni cuvîntul asupra acestui proiect, declarînd că-l socotesc reacționar și în contra intereselor clasei războiștii.

Guvernul și în special D. Aurelian se teme ca proiectul să nu fie respins Marți, cînd va veni în discuțiunea Camerei.

Chestiunea pontoanelor din Galați și Brăila a fost tranșată între guvernul nostru și societatea...

Vezi urmarea la pag. IV-a.



ARME!
ARME!
ARME!

B. D. ZISMAN

CALEA VICTORIEI, No. 44, BUCUREȘTI

Cel d'întîiu și cel mai însemnat magazin de ARME din România

Bogat asortiment de Arme de vîntoare, de precizie, de salon, — Carabine, — Revolvere, — Cartușe de tot felul, — Pistoale — Articole de vîntoare, — Alice, — Articole de sorimă.

Atelier cu Motor special pentru armurierie

Catalogul general de Arme, ajutat de curînd, ce formează un volum de 160 pagini conșințind aproape 800 de gravuri se trimite franco la prima cerere sumă de 1 leu și 25 bani ce se bonifică la prima comandă primită

Restaurantul V. Hr. COSMA

(Str. Sărindar alături de Broff)

In toate seriile concert muzical sub dir. renumitul SCHPEK. Bucătaria reorganizată sub direcțiunea unui șef exper adus din Constantinopol. Vinuri fine și nelatresute Albe și negre indigene. Serviciul prompt și prețurile moderate.

CATALOGUL VINURILOR SUPERIOARE:

Vin alb de Drăgășani, recolta 1886 butelia 2 lei. Vin alb de Drăgășani recolta 1883 butelia 3 lei. Vin negru de Dealu Mare recolta 1883 butelia 3 lei. Vin negru de Dealu Mare recolta 1886 butelia 2 lei. Vin negru de Nicorești recolta 1887 butelia 2 lei. Vin negru de Bordu din Drăgășani recolta 1892 butelia lei 2.50. Vin negru de Chipru (Dessert) butelia 3 lei

M-me CONSTANȚA

— Strada Pelouș 120 (față de grădina casei) —

Dă consultațiuni în știința oculară de oarecum mult și cîrmăzînd (prin curți și căștăre în palmă) de la 9 ore dim. pînă la 9 ore seara.

Consultațiunile se fac în limba franceză și cea germană. 442-30

PANAMA

(garanții complete contra falsificărilor)

Societatea anonimă a hîrtiilor «ABADIE» din Franța; în urma unei analize foarte scrupuloase a tuturor hîrtiilor românești, în ce privește oantitatea lor de grăime; A pus la vizare vechea și prea bine cunoscută hîrtie de viză PANAMA

u înnegrește absolut de fal figură.

u stînge figură de fel.

u conține un fir de bambac.

u alterează aroma suavă a tutunurilor românești.

Depozitul gen. București, str. Pînzari, 685-250.

Mobilă de Vînzare

Din cauză de plecare din Capitală se vinde un salonaș și o sufragerie în perfectă bună stare și elegantă.

807-5 Calea Rahovei 78.

Anunțiu

Subsemnatul aduc la cunoștința onorabilului Public, adică: proprietarilor, de moși cu abur, fabrice de spirit cu abur, hîrtie de parquet, de cherestea, în calitate de «Mecanic» sic ca strungar de fier, montuar și stabil de mașini, sic electrice sic ori-ce soiă, care îmi atinge bransa sus zisă.

Onor. Public care va fi avînd necesitate de un bun mecanic sic de orice specie, să se adreseze la adresa «Iohan Kühnel» judeful Bașău, str. Bașău-Peștera No. 225.

Cu stimă Iohan Kühnel.

Muntele „Trifoiul” pendente de colina Teljen, districtul Pruhova, în întindere aproximativ 2000 hectare, fină și pădure seculară, de esență: fag și brad, se arendează pentru pășunare și exploatare de pădure.

Alex. Mosou Hotel Continental, București.

Dr. WESTFRIED

MEDIC AL SPITALULUI CARITAS

BOALE INTERNE, FEMEII și FACERI

Consultațiuni de la 2-8 p.m. și 6-8 seara

5 CALEA CĂLĂRAȘILOR 5

Tratează de asemenea boale syphilitice. 04-30

Dr. IOVITZ (junior)

Medio Primar al spit. din Brăila

Fost medic al spitalului din București în serviciile de Chirurgie, boale de copii și boale de femei; cu o practică de 2 ani în clinicile de femei și boale de femei din Paris. S'a stabilit în Brăila str. Turoș No. 25, în dosul Primăriei (casa consulei de Roma) și dă consultațiuni în toate zilele de la 12-2 p.m. afară de Duminică. 793

Pentru săraci gratis Sîmbăta de la 6-7 p.m.

Tuberculoza pulmonară (Atacul)

Se vindecă în mod sigur în primele două grade și se ameliorază în al treilea de

Dootor H. Lupus, Calea Dudești 10 728-36

JOCKEY CLUB

CALEA VICTORIEI, No. 102

— în fața Palatului Regi —

Tot ce are Pariul și Londra mai nou și elegant în CRAVATE, BĂIȘTE, MANUȘI, BASTOANE, UMBRELE, LINGERIE, etc., se găsește în magazinul meu, în tot-d'una bine asortat.

Pe lângă lingera gata, am mai instalat și un ATELIER DE LINGERIE, după măsură, modele franceze și în acelaș timp am intrat în legătură cu cea mai mare Casă de Broderii din Paris, astfel că oare, mei clienți, vor putea comanda după un catalog special, orice fel de broderii pe batiste, etc. stimă, Proprietarul: Moștenitorul JOCKEY CLUB

643

